

# 通州区与荷兰CORPUS World Wide公司签订战略合作框架协议

李俊杰主持

本报讯(记者 柴福娟 王剑桥)昨天上午,通州区与荷兰CORPUS World Wide公司开展座谈,双方围绕深化国际交流合作、支持和促进城市副中心文化旅游产业发展深入交流,并签订战略合作框架协议。北京城市副中心党工委常务副书记、管委会常务副主任,通州区委书记李俊杰主持座谈及签约仪式。荷兰驻华大使馆公使衔参赞包适,荷兰驻华大使馆经济政策与贸易事务官员索菲·埃克蒙参加。

座谈会上,荷兰CORPUS公司创始人、CORPUS World Wide公司总裁

亨利·尹曼思介绍企业主营业务和合作项目情况。他说,公司高度重视与通州区的合作,拟选址在北京城市副中心文化旅游区落地CORPUS项目,未来将秉承“资源共享、优势互补、互惠双赢、共同发展”的原则,充分发挥技术、运营和资源等方面的优势,深度融入通州产业创新生态,围绕促进健康生活和福祉的未来愿景,深耕科普教育与互动体验领域创新,助力疾病预防知识普及与健康生活方式推广,为城市副中心产业能级提升和民生福祉增进贡献企业力量。

包适在发言中对于CORPUS项目

在北京城市副中心文化旅游区落地表示高度期待。他说,未来将推动更多荷兰企业来通州考察交流,探索更多合作机遇。

李俊杰表示,此次合作印证了北京城市副中心在打造中国式现代化城市发展样板的进程中,展现出强劲的吸引力与深厚潜力,彰显了政企合作的广阔前景和空间。通州区将拿出最优的政策、提供最优质的服务,营造最优越的环境,主动对接、靠前服务,推动项目早落地、早建设、早见效。希望双方以此次签约为起点,在文化旅游、生物医药、科技创新、商务贸易

等领域建立全方位、多层次的合作关系。期待与荷兰驻华大使馆深化交流合作,搭建起两地企业高效沟通、精准对接的桥梁纽带,吸引更多荷兰优质资源落地副中心,推动通州企业走向国际市场,实现双向赋能、互利共赢。

北京城市副中心党工委委员、管委会副主任,通州区委常委、常务副区长李先侠介绍了城市副中心规划建设相关情况。

北京城市副中心党工委管委会相关处室、通州区相关部门负责人以及企业相关负责人参加。

## “通武廊”3V3篮球公开赛落幕

三河梨园香河分获冠亚军

本报讯(记者 金耀飞)近日,历时近一个月的北京农商银行“通武廊”3V3篮球公开赛在通州体育场落幕。决赛中,三河育才战胜通州梨园摘得桂冠。

北京农商银行“通武廊”3V3篮球公开赛由北京市通州区体育局、天津市武清区体育局、河北省廊坊市体育局共同主办。此次赛事以“篮球为媒,协同共享”为主题,旨在通过高水平的民间篮球竞技,促进三地体育文化交流,推动

区域全民健身协同发展,展现“通武廊”地区蓬勃发展的全民健身氛围与活力交融的人文风采。自赛事报名以来,便受到广大篮球爱好者与市民的广泛关注和积极响应,赛事邀请了通州、武清及廊坊北三县(香河、三河、大厂)共30支队伍参赛。

本次赛事创新性打造“文体商融合”新场景,将激烈竞技与全民欢乐巧妙结合。上个月的揭幕战选择在爱琴海购物公园,前CBA球员、北控俱乐部

三人男篮教练兼球员杨皓皓的现场授球,篮球达人“JK杰克”的精彩表演赛,以及趣味十足的观众互动环节,让赛事不仅是球员的竞技场,更是市民的欢乐场。

经过多轮角逐,通州梨园、香河门徒、中关村通州园管委会、香河三强、红岸文化、三河育才、润宝财务、东利生体育一队晋晋级八强。决赛阶段为淘汰赛,无论是八进四,还是四进二,竞争更加激烈。最终,三河育才和通州梨园会师决

赛。冠军争夺战中,三河育才内外结合,凭借稳定的发挥以19:15战胜对手问鼎“通武廊”。获得亚军和季军的分别是通州梨园、香河门徒。

上个月成功举办“通武廊”男女混合接力赛、本月“通武廊”3V3篮球公开赛顺利完赛……未来,“通武廊”三地将持续策划举办更多群众喜闻乐见的跨区域体育活动,推动区域体育协同向更深层次、更宽领域迈进,为京津冀协同发展续写体育新篇章。

接诉即办 秒接速办

中仓街道接诉即办

楼道焕新  
换来居民安全感

本报讯(记者 张丹)“墙面干净了,扶手也换成结实的实木款,上下楼心里踏实多了!”近日,中仓街道西园小区三区10号楼3单元的居民们看着焕然一新的楼道,纷纷点赞。针对该单元楼道墙面污损、扶手损坏的民生诉求,中仓街道快速响应,高效完成整改工作。

据了解,该单元楼道墙面长期附着灰尘、污渍及乱涂乱画痕迹,部分墙皮脱落起翘,影响居住环境。每层楼道扶手,尤其是拐角处因常年使用及搬运物品碰撞,出现松动、破损情况,裸露铁块曾磕伤居民头部,给老人、儿童等群体带来安全隐患,已成为居民关注的焦点问题。

接到该诉求后,西园社区迅速牵头,联合兴华物业启动整改。社区协调专业维修人员先对墙面全面清理,铲除顽固污渍、覆盖广告痕迹,修补脱落墙皮后进行整体粉刷,让楼道墙面重焕洁净。同时,针对塑料扶手难以修复且易再次损坏的问题,在征求居民意见后,决定将损坏扶手整体更换为更耐用的实木材质。

施工期间,社区与物业充分考虑居民需求,合理规划施工时段,减少噪音、粉尘对老年人、居家办公人员等群体的干扰,同时做好现场沟通协调,保障居民临时通行安全。整改完成后,社区进一步明确物业日常保洁与巡检责任,将楼道墙面清洁纳入常态化管理,同时引导居民共同爱护公共环境,建立长效维护机制。

中仓街道相关负责人表示,下一步中仓街道将持续聚焦民生诉求,提升响应效率与处置质量,用心用情解决好群众急难愁盼问题,不断增强居民的获得感与幸福感。

探索文化传承与乡村发展有机融合

## 潞城镇与中国人民大学共建农史馆



农史馆作为中小学生科普教育基地,依托高校师资与学术资源,面向本地青少年开展“三农”主题科普教育。记者 张嘉辉/摄

本报讯(记者 张嘉辉)近日,位于通州区潞城镇小豆各庄村的农史馆挂牌成立。作为通州区潞城镇人民政府与中国人民大学农业与农村发展学院的合作共建基地,该馆旨在建设中国人民大学农史研究所,系统展示中国农耕文化遗存,推动农史研究与乡村振兴深度融合。未来还将利用研究所独立算力平台与人工智能处理能力,推进数字农史馆建设。

据介绍,农史馆同时也作为面向公众的农耕文化展示窗口和中小学生科普教育基地,双方还将联合开展“豆苗计划”,依托高校师资与学术资源,面向本地青少年开展“三农”主题科普教育。该计划围绕农耕文明、生态保护、农史文化等内容,通过课堂讲授、实地研学、动手实践等多种形式展开。潞城镇负责协调场地与组织保障,校方负责课程开发与教学实施,

之一;未来农史馆将充分利用中国人民大学农史研究所已建成的独立算力平台与人工智能处理能力,推进数字农史馆建设。通过对超5万份文献的系统化处理,构建可检索、可分析的结构化农史数据库,推动农耕文化遗产在人工智能时代的活化利用与创新传承。

据介绍,农史馆同时也作为面向公众的农耕文化展示窗口和中小学生科普教育基地,双方还将联合开展“豆苗计划”,依托高校师资与学术资源,面向本地青少年开展“三农”主题科普教育。该计划围绕农耕文明、生态保护、农史文化等内容,通过课堂讲授、实地研学、动手实践等多种形式展开。潞城镇负责协调场地与组织保障,校方负责课程开发与教学实施,

双方共同打造具有潞城特色的青少年科普品牌。

潞城镇相关负责人表示:“潞城镇作为北京城市副中心行政办公区承载地,在‘三农’领域具有丰富的乡村发展、森林保育、农业与食品产业等资源,中国人民大学农史研究所则拥有国内领先的‘三农’史文献资源与智慧研究平台,本次合作建立农史馆,希望借助高校的科研力量与数字技术,为副中心农业高质量发展注入历史智慧与数据支撑。我们期待通过这种可持续的校地合作模式,共同探索文化传承与乡村发展的有机融合。”

据悉,双方还将在人才培养、林场共建等方面开展多项合作。

## 漷县镇两项目入选区级“无废细胞”名单

本报讯(记者 柴福娟)近日,通州区公布第三批“无废细胞”建设名单,其中,漷县镇运河牡丹园、漷县集租房项目分别获评“无废公园”“无废工地”。

“无废细胞”是指在固体废物源头减量、资源化利用和无害化处置等工作绩效突出的社会生产生活的各个组成单元,包括但不限于机关、企事业单位(学校、医院、工厂、剧院、图书馆、博物馆等)、社区、村镇、商场、餐馆、酒店、景区、公园、工地等。“无废细胞”是践行“无废城市”建设理

念(简约适度、绿色低碳),推进“无废城市”建设的重要载体。

运河牡丹园由漷县集体林场负责运营。在固废治理实践中,园区实现“从源头到终端”全流程管控——推广无公害病虫防治技术与绿色采购机制,从源头减少污染物产生;创新园林废弃物资源化路,将林分木材加工为装饰木屑,绿化垃圾转化为有机肥料或覆盖物反哺绿地;构建“产生—利用—再生”内部生态循环;建立农药包装废弃物专项回收机制,委托专

业机构无害化处置,彻底消除环境风险。同时,还通过线上平台科普、园区标识宣传、国潮市集等特色活动,广泛传播“无废”理念,凝聚公众参与合力。

正在建设中的漷县集租房项目,将“无废”理念深度融入施工全流程。项目聚焦建筑垃圾源头减量,通过设计优化、采用装配式建筑、应用永临结合技术及新工艺,在混凝土、钢筋、模板木方等建材使用上实现精准管控,显著减少固体废弃物产生。

本报讯(记者 谢佳航)“妈妈快看!我们楼道里有故事书啦!”“老张,咱们楼门里新贴了楼门公约!给邻居们都提个醒,楼道不堆堵,遛狗要拴绳!”……近日,生活在通运街道的邻里们发现,曾经被贴上“狭小阴暗”标签的楼道,如今挂起了凝聚共识的楼门公约,角落多了便民柜和图书角,斑驳的墙面更是被上彩绘“新衣”,摇身变成独具特色的“社区风景线”。

这一变化,源于通运街道党建引领全力构建“副中心有我”社会动员体系的生动实践。为持续深化“邻家邻”楼门共体建设,去年,街道锚定《2025年深化楼门长工作制实施方案》目标,提出在各社区打造5-10个示范楼门,逐步培育形成规模性的楼门长代表,以点带面激活社区治理的“神经末梢”。

2025年,通过“社区自荐+街道筛选”的双向考察模式,街道共挖掘并确定96个具有示范代表性的楼门培育对象。依托街道设立的楼门治理“金点子”公益创投资金池,以及“街道+社区(村,筹备组)-网格-楼门”四级社会动员工作体系,这些楼门开启了“居民主理、共同缔造”的升级之路。

由楼门长牵头组织常态化楼门议事会,收集居民需求,凝聚治理共识,重点打造“有楼门公约、有楼门文化、有楼门客厅、有楼门服务”的“四有好邻里”示范楼门,让居民们的自治“金点子”真正转化为改善生活环境、融洽邻里关系的实际成效,让“小楼门”成为承载民生温度、夯实治理根基的“大舞台”。

让楼门治理的“种子”生根结果,街道特别以楼门长培训学校为核心平台,聚焦楼门长工作中的实际需求与难点问题,精准设置课程内容,充分释放“1+17+N”楼门长学校阵地的辐射带动作用。通过系统培训,楼门长的沟通技巧、协调能力与服务引领水平显著提升,成为推动楼门升级的“主力军”,最终助力街道首批96个示范楼门全部高质量完成升级打造,《党建引领“邻家邻”楼门共体建设“创新·温暖楼门·和谐邻里”基层治理模式》也成功入选2025城乡社区高质量发展典型案例。

通运街道相关负责人表示,下一步,街道将以首批示范楼门建设成果为基石,持续扩大示范楼门覆盖面,制定“示范楼门”动态管理与迭代升级机制,定期开展“回头看”与经验交流活动,推动更多楼门加入“四有好邻里”行列。同时,完善楼门治理保障体系,充实“金点子”公益创投资金池,优化楼门长培训课程。系统梳理96个示范楼门的治理模式,提炼可复制、可推广的“通运经验”,让楼门治理的“微动能”汇聚成社区发展的“强合力”。

集中整治清理垃圾45.12吨

## 通州绿化隔离带清爽“瘦身”

本报讯(记者 冯维静)目前,“清死角、扫盲区,环境百日焕新”行动正在通州区全面推进。为切实提升全区市容环境品质,通州京环公司聚焦冬季大风天里绿化隔离带易堆积白色垃圾、枯枝落叶的突出问题,将专项清理列为重点工作,在责任区内全面开展集中整治,助力守护城市副中心干淨整洁的环境底色。

冬天的垃圾容易飘、不好清,该公司特意优化了作业方案。一方面,增加巡逻次数,对主次干道两边的绿化隔离带进行“拉网式”排查,精准找到垃圾多的地方,记在台账上,处理完一个就销掉一个;另一方面,加强现场清理,组织人员把隔离带里的塑料袋、废纸、枯枝、落叶、杂草等杂物都集中运走,确保不留一点遗漏。在作业现场,绿化

植被长得密、作业空间又小,保洁员们不怕冷、弯着腰仔细干活。他们一点点捡拾藏在植被缝隙里的垃圾,严格做到“不漏一处、不留一角”。截至目前,已累计出动30792人次、151车次,清理绿化隔离带垃圾45.12吨。曾经藏污纳垢的隔离带,现在又变得干干净净,周边生态环境也明显改善了。

接下来,在通州区城市管理委环卫中心的持续检查指导下,该公司将根据冬季天气变化动态调整作业策略,继续加大绿化隔离带巡视保洁力度。同时,配合全区长效管理机制建设,积极探索精细化作业模式。此次专项清理也将以点带面,推动全区绿化区域环境整治常态化,持续为市民打造更整洁、更宜居的生活环境。

“雪亮工程”助力

## 偷倒建筑垃圾者被罚

本报讯(记者 冯维静)近日,宋庄镇综合行政执法队接到群众举报,反映小堡村徐宋西四街北侧存在偷倒建筑垃圾行为。执法队员第一时间赶赴现场核查,发现涉事人员已逃离,现场遗留大量废弃建筑垃圾,而倾倒点周边恰好设有“雪亮工程”视频监控设备,为案件查办提供了关键技术支撑。

为快速锁定违法主体,执法队立即启动联动机制,联合宋庄镇派出所调取案发时段监控录像。案件查处过程中,执法人员充分发挥“雪亮工程”技术优势,通过“视频追踪+实地勘验+源头倒查”的闭环执法模式,实现违法行为快速定位、证据链完整固定,大幅提升案件查办效率。通过视频溯源,执法人员精准锁定嫌疑车辆为一辆农用

三轮车,随后循线追踪其行驶轨迹,最终锁定建筑垃圾来源于小堡环岛西南侧某住户。经现场勘查及询问房屋租户核实,该租户于案发当日中午委托一名收废品人员清运建筑垃圾。执法队员随即通过租户联系上涉事清运人员,并带领其前往倾倒现场进行指认。

在确凿证据面前,涉事当事人对偷倒建筑垃圾的违法行为供认不讳。执法队员当场开展普法教育,详细解读《北京市建筑垃圾处置管理规定》相关条款,清晰告知其违法成本与法律责任。依据法定程序,执法人员对当事人作出行政处罚,责令其立即整改,限期内将倾倒的建筑垃圾清运至合规消纳场所,并全程跟进监督整改落实情况,确保问题整改到位。

## 关于通州区档案馆变更办公地址的公告

北京市通州区档案馆自2026年1月17日至19日由现馆址(梨园北街53号)搬迁至北京通州区档案馆新馆(通州区五中路与京榆旧线辅路交叉口东南480米),2026年1月19日(周一)闭馆一天,给您带来不便,敬请谅解。

联系电话:010-69546449;  
查阅电话:010-69545300。

特此公告。